

Díl třetí: **Kočky a jejich svět**

Kočka – tvor magický, introvertní, šelma s osobitostí, s tělesnou a pohybovou dokonalostí, ušlechtilý individualista s vrozenou empatií a intuicí – to je pouze krátký výčet přívlastků, pro které my lidé, máme kočky tolik v oblibě. Prapůvod dnešní domestikované kočky sahá až do dob starého Egypta. Jejich rozšíření do ostatních částí světa velmi dopomohlo lodní cestování. Lidé již v dávných dobách velmi oceňovali jeden z nejvýznamnějších pudů – pud lovení. Bez kočičích pasažérů na lodích by se těžko obešli, neboť myši a jiné hlodavce kočky pomáhaly zdatně likvidovat. V dnešní době úloha koček, jako lovců myši u lidských obydlí není tou jedinou předností, pro které je chováme. Kočka je nám milým společníkem, značným dílem přispívá k naší duševní pohodě a harmonii. Přítomnost kočky pomáhá mnoha lidem k navození pocitu zklidnění, ruší naopak nepříjemný pocit osamění, dodává pozitivní energii. Tohoto je využíváno všeobecně v zooterapii, konkrétně ve felinoterapii – léčebného kontaktu člověka a kočky, u seniorů, osamělých lidí, u dětí s mentálními poruchami, u handicapovaných spoluobčanů.

Důležitá je péče, kterou kočkám, koťátkům a kocourům poskytujeme, patří sem:

- životní prostor a místo
- péče o srst
- výživa
- veterinární péče

Životní prostor může být vnitřní – byt, dům, ve kterém žijeme a venkovní – dvorek, zahrada. Kočkám žijícím venku zajistíme možnost přístřešku v závětrří.

Kočí záchodek – kočky chované uvnitř v bytě musí mít k dispozici záchodek pro vykonání své potřeby. Vybrat si je možné z různých typů (toaleta s okrajem – je ideální pro kočky, které intenzivně zahrabávají své výkaly, kryté WC s filtrem pohlcujícím nepříjemné pachy, WC s roštem). Do záchodků se sype absorbující směs steliva určeným pro tento účel. Ideální stelivo je takové, které hrudkuje a moc nepráší, neboť drobné částičky písku se mohou dostat do močové trubice kočky či kocoura a způsobit zánět močových cest. Na trhu jsou k dostání druhy s vůněmi, stelivo pro kočky bílé, aby si neušpinily kožíšek, silikátové stelivo atd. Chováme-li více koček, je dobré mít k dispozici pro jednu kočičku dva záchodky. Pravidelné vyklízení a dostatečná hygiena vhodnými desinfekčními přípravky kočičích toalet je velmi důležitá. Jsou kočky, které nemají rády pach desinfekce, zde použijeme octovou vodu. Připomínáme možnost použití diagnostické podestýlky, kterou preventivně zjišťujeme stav pH moči. Její princip spočívá v jejím zabarvení po vymočení, které porovnáváme podle stupnice. Často pomůže odhalit problémy již v prvopočátku nastupujícího onemocnění močového aparátu, k tomuto tématu se blíže vrátíme v další veterinární části našeho příspěvku.

Škrabadlo – je velmi důležitý doplněk. Škrábáním drápků si kočky vyznačují své teritorium. Jedná se o přirozený projev. Také si tím obrušují dráčky. Zkrácením drápků nejlépe veterinárním odborníkem toto chování částečně zmírníme, ne však úplně. Škrabadla se vyrábějí v různých varietách. Koťátko i dospělou kočku, kterou jsme si čerstvě přinesli domů, seznámíme s místem, kde může „škrábat“. Skvěle nám k tomuto mohou pomoci aromatické bylinky kozlík lékařský a šanta kočičí v sušeném stavu (prodávají se v pytlíčcích), anebo výluh ve spreji. Použijeme je na ta místa, kde chceme, aby se kočičce líbilo.

Péče o srst – je rovněž velmi důležitá, nepodceňujeme ji, můžeme tak zjistit i různé defekty na kůži, poranění, přítomnost parazitů apod. Aby bylo kočičce příjemné česání, používáme vhodný kvalitní kartáč a hřeben, určený pro ten který druh srsti. Dlouhosrstá plemena česeme častěji. Můžeme použít speciální čistící pudr na srst. Zvíře pudrem „pocukrujeme“ jako bábovku a všechen pudr dokonale vyčeseme. Srst tímto způsobem odmastíme a zbavíme prachu a nečistot. Též srst můžeme koupat, ale jen za použití šamponu určeného pro mytí kočičí srsti. Tato procedura je poněkud náročná, obzvláště když čičina na ni není zvyklá. Kočky krátkosrsté občas pročešeme kovovým hřebenem. Tmavé skvrny okolo očí a na tlapkách u světlých koček odstraníme speciálními kosmetickými přípravky (gel, kapky), pečlivě čteme návod. Bohužel někdy srst zplstnatí a je zacuchaná. Aby nedošlo ke vzniku ekzémů a k otlakům, je v takovém případě nutné ji nechat ostříhat odborníkem.

Výživa – kočka je masožravá šelma. Dbáme na to, aby její strava měla vyvážený obsah všech živin v optimálním poměru vzhledem ke stáří a aktivitě. Krmíme můžeme domácími připravovanou stravou nebo granulami a kvalitními masovými konzervami. Výběr té správné značky krmiva rozhodně nepodceníme a poradíme se ve specializovaném obchodě s chovatelskými potřebami nebo u veterináře. Každé zvíře má individuální nároky na stravu. Hlavně vykastované kočky a kocoury krmíme speciálními recepturami s označením např. after care. Ve složení uvedeném na obalu sledujeme, z jakých surovin je potrava vyrobena! U konzerv a kapsiček také sledujeme informaci o složení. Samozřejmostí je poskytnout kočce dostatek čisté vody. Faktem je, že některé kočky pijí méně, proto se snažíme např. granulami zvlhčit konzervou, kapsičkou, nebo vodou. Nízký přísun vody může zapříčinit vznik močových kamenů (častý problém u perských koček).

Otázkám veterinární péče, etologii a na co se zaměřit při výběru kočky se budeme věnovat v dalším našem březnovém příspěvku.

Přejeme Vám krásné dny ve společnosti Vašich koček a kocourů.

Helena Alexová ve spolupráci s MVDr. Ludvíkem Ransdorffem